

我爱这生命的实在

■李凤云

距离夏天尚早，雨却说来就来，从外面跑到家，衣服几乎能拧出水来！没有沮丧，反而满心的欢喜；除了阳光，还有风，有雨，这才是最实在的生活！就像微信运动里所显示的那两万三千多步。

春雨贵如油。这是一场“知时节”的好雨，田野里的麦苗需要它，污浊的空气需要它。只是，只是，那一树一树的花开，会不会被雨打风吹去？它们把积攒了一年的精气神儿，都洒在了花开的那一瞬，如今，一场风雨，便

风景

■李红岩

公交车平稳地行驶，坐在车门边的我目不转睛地望着窗外，沉醉在那春天的美景里。

桃花含蓄，杏花热烈，垂柳丝丝摇曳。

我看得出神，像一个傻傻的小孩。

“你坐这边来！小心老寒腿。”我的他在后边对我说。

回过神来，我这才知道车又到一个站台，前边一个女子起身下车，车门打开，兜来一股微风。

其实他不知道，“吹面不寒杨柳风”，这春风已柔弱无力，不再沾身了，可他还怕我受风，提醒我换个位子。

我听话地站起身，坐在他指定的空出的位子上，车门再怎样开关，我的腿也安然无恙了。

公交车继续前行，可我已无暇顾及外面的美景。

这个坐在我身边的爱人，他的贴心和关爱，不也是一道亮丽又暖人的风景吗？

比如今天，他一大早就嚷着一块儿去周口看看我的父母；比如刚才，他对我善意提醒。

我以前老是怨他，怨他这也不好，那也不懂，可我哪里知道，原来，他才是身边最美的一道风景。

是啊，春天一来，你就醉在春天的怀里，那些看不见的风景，不更像一杯浓醇的酒吗？

是满地落花堆积，那可是真真痛煞人也！

常常觉得自己是个大俗之人，只喜欢陌上寒烟、寻常花草、人间烟火，就像不喜欢一些书画一样，总觉得它们沾满了匠气，读不到三月春风之美，倒是充斥着名利味儿。这些，远远不如高树斜阳好看，远远驻足，便是一幅画。

也不喜欢太名贵的东西。我是穷人，多是囊中羞涩。若是有一日，我忽然富裕起来，想必还是不会喜欢富丽堂皇，那些，总是距离心太远，就喜欢人间草木，布衣木马……

也不喜欢听别人说大道理，特别是大口号，那些只是语言的冲动，而非思维所致。还是喜欢陌上的风，枝头的花，林间的黎明，它们，才是生命的实在。

也许，只有看懂了落花，才会明白生命的美丽。灵魂所能悟的不只是透彻，更是心的升华。风雨，算得了什么？落花已曾经在枝头闪光，也便对得起今生了，化作春泥更护花……

三月的花开，四月的风是否能看到？我不知道。我只知道，春风，花开，都是最真、最美的实在。

春来花自开

■朱建中

今年的春天来得有点晚，俗话说“五九六九，抬头看柳”，柳是报春的使者，如今日子都过了九九了，对面教体局门口的柳树依然不动，时光如同静止了一般。

这几天天气逐渐转暖，风儿吹在脸上不觉得寒冷了，柳梢不知道从什么时候突然开始摆动了，渐渐地有了一丝绿意，校教学楼后的杨树也开始吐絮。

沐浴着和煦的春风，校园主干道两边的花儿争相开放，仿佛在向世人宣告着春的到来。

最先开放的是白玉兰，她是个急性子，春风刚吹拂了几下，她就挣脱了冬的束缚，从花苞里钻出来，硕大的花瓣迎

着明媚的阳光。接着，其他的花不知是被春风唤醒了，还是被白玉兰的热情所感染，洁白的樱花、粉红的桃花、火红的海棠也都争先恐后盛开起来，就连铁树和不起眼的三角梅的花苞也鼓胀起来……柿子树则显得很沉稳，当其他花次第开放时，它仿佛刚睡醒一般，才慢吞吞地抽出嫩芽来。

静静地站在教室的窗外，看学生们奋笔疾书，他们的基础不同，成绩自然也不太一样，中招考试后不是所有的人都能踏进重点高中的大门，可对于他们的父母来说，他们却是自己一生的希望所在。“每一朵花都有盛开的理由”，不必太担心他们，因为他们犹如花儿一样，只是开得早晚而已。春一来，花自开。

诗二组

■薛顺民

学习有感

高层设计筑平台①，大地春回景任裁。
理政治国闻策论，修身养性释襟怀。
不思茶饭心常念，无避晨昏兴未衰②。
万里鹏程风正举，长征再续占头排。

二

国是共商③合众力，荧屏频点各抒怀。
民生热议有高论，风险勇担多俊才。
草木蔓发④河岳秀，青山可望雾云开。
惠风和畅谋新境，砥砺前行盛世来。

注：①这里指的是“学习强国”平台。作者经过在这个平台上一段时间的学习，有感而作此诗。②兴未衰：与前句“心常念”都是描述党员干部浓厚的学习兴趣。③国是共商：在全国掀起“学习强国”热潮之际，我们迎来了全国两会，不仅全国人大代表、政协委员共商国是，就连普通党员干部也在网络上各抒己见。④草木蔓发：与下句“青山可望”出自王维《山中与裴秀才迪书》，习近平总书记在春节团拜会讲话中，曾引用此句。

童伴偶聚

乡下春来早，邀游意恐迟①。
荻芦生碧水，莺燕戏虬枝。
红入桃花嫩，青归野草滋。
炊烟溶晚照，豪饮满园诗。

二

无心寻钓趣，有意宴高朋。
村外芳田绿，池边皓月明。
品茗思旧事②，举酒叙乡情。
对坐三更后，潸然热泪横。

注：①意恐迟：害怕错过了春天的大好时光，游春已晚。还有一层含义就是意恐春暖花开，童年的伙伴一个个外出打工，相聚更难。②思旧事：童伴相遇，难免忆及往事，话到情真处，不免潸然泪下。